

抗戰時代交大唐院 碩果僅存的一流名師

李汶教授遐齡九十四辭世誌念

• 唐院礦冶系(1943級) 盧善棟

1937年日寇侵襲蘆溝橋，爆發了我國七七全民抗戰，那時北方交大唐院和平院皆大受震撼，為了延續絃歌不輟，校方乃決計通告莘莘學子隨校向內陸西遷，一路上三移其所，第一次在湘潭楊家灘開學，但不久情勢轉變，必須再向內遷徙至桂林，不幸遭遇空襲，所攜儀器和資料皆被破壞，殘存堪零。於是快速向黔域而進，終於貴州的古樸的山城 - 平越定址，校名：國立交通大學唐山工程學院(平院合在一起)形成一院三系 - 土木、礦冶、和管理。此時雖然落魄於古稱「鬼方」 - 「天無三日晴，地無三分平，人無三分銀」的黔境，可是平越交大唐院卻有一流名師如雲，諸如茅以昇院長，C.C. Lo教授、許元啟副教授，何杰教授，王鈞豪教授和李汶講師等；所謂「一流名師」乃指不論學位之高低，職銜之大小，只要就其所major和講授的學科，對受業學子能夠作有系統地、深入淺出，頭頭是道地講解，使受教的弟子，能夠全部吸收老師所講，深入腦際，一點也不模糊，幾乎變成名師的拷貝種子。

當 1939年秋，我就學唐院礦冶系一年級，就初學於李汶老師 - 他是唐院土木系1933年畢業，因成績卓越，留校為助教，1936年始晉升為講師。換句話說，他是我們的學長，他給我授課時，頭銜是講師。他所授的課業正是學習工程科學子必修的基礎學科 - 工程圖畫 (Engineering Drawing) 和投影幾何 (Descriptive Geometry) - 也就是培養一個優良的工程師必修的「敲門」學門，紮根固柢，非常重要！

工程圖畫一向是一門簡單易學的

畫圖，有些學校把它當作「營養學分」，以助一年級的新鮮人過關，可是「唐山李汶老師」的工程圖畫卻非常認真，從如何寫工程字 (lettering)、標準符號、佈圖、切面以至安排圖例及說明 (title)，都要循規蹈矩，不能馬虎，否則送回重繪，週末就泡湯了。

投影幾何是立體投影在您腦際顯像的基本課程，很多工科大學並不開這門課，李汶老師卻能抓住要點，灌輸立體與平面圖形的觀念，他伶牙俐齒，聽起來輕鬆有趣並且不含糊，培



▲ 李師和田師母在茅以昇校長銅像前攝影(2001.12.04)

養我們對立體形象捉摸 (Visualization) 的能力，當然考起試來更見真章，不及格者比比皆是，不能掉以輕心。

當時李汶老師給人的形象，是個溫文儒雅、翩翩佳少年，授課時口齒伶俐，有條有理的認真講師，深入淺出，非常動聽，使人如沐春風，如飲醇醪，莫看他笑容可親，可是他對受學門徒卻要求十分嚴格，如果我們不了解也不問而自誤，或所交課業不及所要求的水準，那就被 down，毫不客氣，幸好我對課業很了解及畫圖有些根柢，汶師給我兩科成績不是 A 就是 A+，因此他對我盧善棟有了極深的印象。

我離校時，李老師已晉昇為副教授(1941)，及至1944年

則又晉升為教授，其間曾兼任學校總務幫辦。抗戰勝利後，李師隨校搬回唐山，及解放後，李師先後仍講授工程圖畫、投影幾何、房屋建築等課程，並擔任教研室主任。1979年兼任校圖書館館長。李汶於1962年加入九三學社，1984年任九三學社西南交大支部主任委員，同年被選為該學社四川省委員會委員。1986年年底退休，後又返聘三年，李汶教授前後在母校執教及服務幾達七十餘年之久。

換言之，李汶師一生的絕大部分時間在我校從事教學，他對母校懷有深厚的感情；把對教學的熱愛、對學生的關懷傾注在認真授課、嚴格要求之中，因而贏得了國內外廣大校友的廣泛尊敬和高度評價。李汶教授無愧於他為之效力的母校，是值得廣大教師學習的榜樣。



▲ 中央要員李嵐清(右)拜訪李教授的剪影

我與李師分別數十年，時常馳念，及至交大唐平兩院三系校二

年聯誼會，五月於北京召開，我始獲悉他的最近狀況。李汶師仍在成都西南交大服務而且健康高齡九十一歲許，精神矍鑠，繼續服務母校，做出卓越貢獻，而是我校一代宗師，深表崇敬和欣慰！

於是我於2001年8月25日去函請安並寄親撰的《真愛一生》和《追思》二書，敬祈指教：

李汶師長尊鑒：自從1939於戰時平越受教工程製圖和投影幾何以來，對吾師循循善誘，認真課徒之精神，使受學者無不敬畏、無不贊仰，而吾師之英姿奮發，和儒雅風流，令人終生難忘。今並常欣悉吾師伉儷情深，老當益壯，所謂「仁者壽」吾師當之無愧，為世人楷模。茲為表致尊敬起見，奉獻《真愛一生》和《追思》近著一套二冊，敬請 賜愛閱覽指教，俾知您愛徒和管理系唐又貞學妹之烽火兒女情愛一生的故事；幸育二子，皆為交大傑出校友及國際大師級電子專業人物，諸孫子女亦各有智慧，且具奮起爭先之交大精神，是乃追承各師長之教誨而發揚光大，良有已也。

肅此敬祝

心情愉快 長生不老！

1943礦冶系^生盧善棟 再拜

旋於2001年9月14日獲得 汶師和田友芝師母覆函如次：

善棟學弟：您好！

接得從台灣來信及由校辦轉來大作兩本，拜讀之下，真是喜從天降，使人振奮，使人感動，使人欣慰。六十餘年後接獲佳音，並從中見到多幅照片，見影如見人，更難得的是承記掛我們在抗日戰爭的艱苦年月裡的師生情，讓我回憶往昔，您們莘莘學子，不畏艱苦追到地無三尺平的窮鄉僻壤的平越來，懷著滿腔熱血讀書救國，報效祖國，果真從大作中既了解到你倆真愛一生，更了解到你們的輝煌業績，您倆不但在事業上給國家創造了財富，而且在您們的幸福家庭中培育了一代一代的精英，成為國際大師，我們敬佩之至。真是華夏子孫炎黃子弟龍的傳人，歷代龍裔志不窮啊！我們在此托福粗安，生活各方尚能自理，只在特殊治療下有了後遺症腰肌老損。我們學校在台灣有不少校友，諒常能和兄台見面，我們也很想念他們，有一天有機緣將去寶島一行以晤面暢敘為快，更盼您們能返校看看，餘不一一。即頌

康健進步 閣府均此

李汶，友芝同上 2001年9月14日

我獲得汶師賢伉復函及近照後，十分興奮和感謝，即行回信，並致奉汶師「金懷錶」一只，師母「法國名絲巾」一幅，為聖誕禮物。於十幾日後，即獲師母執筆手箋，還贈予伉儷近照一幀，汶師法書條幅一幀，汶師



行年九十二歲，尚能運筆矯若游龍飛舞，柔似流水行雲，嘆為觀止！友芝師母也不遑多讓，她手繪「雄雞一唱天下白」賀年卡，激勵後生，再鼓餘勇，奉獻社會，感激莫銘。茲抄錄華箋及贈件如下：

善棟學弟：您好！

日昨收到您自台寄來聖誕禮物及新年賀卡十分感謝，感謝您的深情厚意，感謝您對我們的懷念，同時，感謝您來自遠方的祝福，老頭子特別高興，收到了懷錶，連忙即刻掛入懷裡，猶如無時無刻傾聽到了吾弟的聲音，得到了無限的愉快和慰藉，冬日來臨又承寄給我圍領絲巾，使我更感到溫暖可親，我謝謝了，謝謝您的美意。

回憶前寄來《真愛一生》和《追思》兩冊，吾弟的幸福家庭使人愛慕，您們一家是知識界精英，對社會對國

家，對人類作出了傑出貢獻，老校友們見之，無不稱頌讚美不已。

我們在成都托福粗安，生活各節尚能自理，閒下時寫字作畫。現寄上老頭近書一幅及我塗鴉《雄雞一唱天下白》小作品貼於新年賀卡內留念，並有近照合影一張一併附內請察收。更盼吾弟保重身體，希明年在三峽開校友聯誼會時大家與吾弟相聚相敘好！祝

全家新年快樂

愚師母田友芝手書

李汶附筆問候

2001.12.4.

當我感激李師賢伉賜愛之餘，詎料吳伯楨愛妻江秀珠學嫂給我訊息一華府交大學長電告，李汶師於今（2002）年二月十四日福壽歸天，囑在台唐院土木、礦冶學徒集體去掉辭紀念！我受知後十分驚愕，心戚戚焉！除盡量通知系友外，立即作書奉達師母，並為系友撰辭悼念。

友芝師母鈞鑒：前日從華盛頓傳來：汶師於二月十四日晚八時二十九分辭世，享壽九十四歲，真是福壽全歸，敬祈節哀順變。今後師母大人必有子女孫輩照拂，該不寂寞。^生認為年老人務必忍悲放寬心緒，一切以順其自然。可是行動時必須小心謹慎，不可跌跤，用杖策行，以期省力而安全。^生雖已年進八十五歲，頗為康健，但仍喜策杖步行。^生會為您向



天禱告，祝福 您平安康寧，創造嵩壽紀錄！

去年十二月二十日奉讀師母手箋，陳述汶師喜歡金懷錶，您也喜歡法國絲巾，^生十分欣慰！汶師於高興之餘題字相贈，法書如流水行雲，令人頓感胸懷開闊，舒朗而欽欣無已；師母復手繪「雄雞一唱天下白」，獨立亮麗，雄壯氣概，使^生復燃壯志，真是難得的激勵。當持續盡力為礦冶學術界傳播薪火。原擬春暖之時，將此兩傑作，裱褙之後，攝照奉覽，怎奈 汶師業已抱朴歸真啊！

^生為快速通知當年受業於 汶師在台之土木，礦冶系學子，但土木者於中老年時，多已赴美，很少留台，

但我將寄我們對恩師的致唁辭文刊登於《交大友聲》，以俾 汶師和師母於六十幾年來之概況和貢獻，週知「交大人」同享福報。 專此敬請

節哀順變

平安康寧

^生盧善棟頓首再拜

二〇一二年二月十八日

• 西南(唐山)交通大學黃楠教授敬請轉陳

敬愛的李汶師母田友芝女士平安，日昨突驚聞：

汶公恩師於本(二)月十四日榮歸天家，享壽九十四歲，堪稱福壽全歸。在台灣之受業弟子，敬仰 您二老賢伉儷恩愛情深，畢生執教，澤被後生，景行仰止，感念良深，爰沐手敬獻悼辭，永誌不忘。

悼辭頌曰：

偉哉汶師	儒雅高風
念五學成	留校育英
開科專授	投影幾何
循循善誘	薪傳廣從
春風化雨	桃李盈庭
遐齡九四	高壽善終
遺教垂世	一代師宗
宏揚學術	咸仰景行

國立交通大學台北校友會

名譽理事長 盧善棟(礦43級)、陳耀芬(礦37級)、林鴻標(礦42級)、陳隆軒(礦43級)、李叔猶(土43級)、

孫金聲（土 43 級）、王章清（土 44 級）、
王崇樹（礦 44 級）、林浚泉（礦 44 級）、
林威（礦 44 級）、陳尚智（礦 45 級）、
施鼎禹（礦 45 級）、幸秋潭（礦 45 級）、
王道平（礦 45 級）、榮文雅（礦 46 級）、
陳修吾（礦 45 級）、陳傳奇（礦 47 級）、
張之光（礦 48 級）、吳江秀珠（吳伯楨妻）

並同叩上

弟子 盧善棟 敬撰 於台北市
二 二 年二月十八日

旋接獲西南交通大學李汶教授治喪委員會 2002 年 2 月 15 日訃告：我校老教授李汶同志因病於 2002 年 2 月 14 日在成都逝世，享年 93 歲。

李汶，江蘇鎮江人，1909 年 10 月 13 日生。1933 年畢業於我校，是土木工程系建築門第一屆畢業生。畢業後留校任教，曾兼任學校圖書館館長。

李汶教授於 1962 年加入九三學社，曾任九三學社西南交通大學委員會主任委員，九三學社四川省委員會委員。

李汶教授有很高的學術造詣，獲得過許多榮譽。曾任中國建築學會、中國建築師學會、中國鐵道學會、四川省土建學會、四川省建築學會等多個學會的委員，曾任中國鐵路辭典編撰委員會副總編，四川省高校職稱評審委員會委員、四川省成都市重要民用建築設計方案

評審委員會副主任、評委。為表彰他對我國教育、建築事業的突出貢獻，1992 年他被批准享受政府特殊津貼。退休後繼續發揮餘熱，一九九九年獲《四川省跨世紀傑出老人》榮譽稱號。

李汶教授在我校執教近 70 年，治學嚴謹，嚴格要求，教書育人，循循善誘，深得學生的尊敬與愛戴，為國家培養了一代忠於職守、技術精湛的建設人才。李汶教授的學生遍布世界各地，桃李滿天下，感譽滿寰宇，是我校一代宗師，光照後人。

李汶教授愛校如家，學校在戰亂遷徙過程中，他與學校同甘苦、共患難，盡自己最大的努力，與其他老師共同支撐學校，使我校渡過了顛沛流離、風雨飄搖坎坷歲月。在學校歷次建校過程中，李教授



親自領導和參與了勘測設計工作，並在鎮江和唐山的工業與民用建築建設中，都做出了卓越貢獻。

李汶教授忠於黨的教育事業，平易近人，和藹可親，高風亮節，啟迪後人，才

高德馨，楷模長存。

李汶教授為學校的發展做出了卓越的貢獻，他的逝世是我校、我國教育事業和鐵路建設的重大損失。讓我們繼承李汶教授的事業，為把西南交通大學辦成國內一流、世界知名的大學而努力奮鬥！

李汶教授安息吧！

今年3月13日復獲師母田友芝手書，概錄於下：

善棟學弟：您好！

謝謝您及台灣諸位校友疊次來函來電，深切吊唁李汶，又親切慰藉節哀，實深感荷。

李汶在一月廿六日家中，有本校醫生來家玩耍，感到他精神欠佳囑去醫院檢查，當即去華西醫大附院（我兒媳在該院工作）經全身檢查，並無疾病只電解質微缺，診斷為營養不良（即平素飲食太少，不能滿足所需而致）經廿天輸液補充，仍無濟於事，逐漸衰敗下去，可以說無病而終，在治療過程中，醫生已盡全力，束手無策，只有聽天命了。臨終無痛苦很安祥，特此略奉其情，我亦托福健康如昔請釋念，有機緣時我們再晤及敘談。

日前我和孩子們正在選擇墓地，成都周邊各公墓已看過，近據聞有新設塔式墓群，不日擬走訪一番再為定奪，餘容再敘。專此 敬請

康樂 並請代向台灣諸位校友問候

孩子們附筆請安 友芝手書 3.05

李汶教授一生如此以校為家有為有守，衷心愛國無伎無求的精神，確為我們全國五個交大校友們的典範，謹藉《交大友聲》傳播全球，以資傳承李汶師之精神，為發展交大成為世界一流知名大學，而努力奮鬥！

綜言之，李汶教授在世九十四歲，從事教育七十年，而我和他相遇於祖國最危難、中華民族最勇敢抗戰的時代，在窮鄉僻野、古稱「鬼方」的山城平越，他為教育救國，我為讀書救國而同為興亡圖存、重建美麗雄壯河山而努力奮鬥，在一起共渡苦難生活，僅整整四年，最密切而受教和互相了解也不過一年有餘，以及最後散而復通訊交往，交流著重溫舊夢而澎湃的熱情，上天也只給我們半年的時光，所以李汶教授一生行誼，是以治喪委員會的訃告所旌表他一生的輝煌事跡為準，他是跨世紀傑出人物，他是一代宗師，光照後人，尤其「以校為家有為有守，衷心愛國無伎無求」的高風亮節，確為我們全國五個交大校友們的典範，普天下人師的楷模！可是李汶教授在我心坎裡，永遠是一位溫文儒雅，和藹可親，嚴師益友，激勵後進，愛人如己，視富貴如浮雲，愉悅含笑升天，超脫他在人間瀟灑的一生呢！

（* 作者按：李汶師遐齡，如依西洋人算法為93歲，依中國人算法應為94歲）